

ГОД ИЗД. П-й.

Четверг, 25-го января 1918 года.

ЦЕНЫ 10 к.

СИБИРЯК — КРЕСТЬЯНИН

Газета политическая и литературная, преслѣдующая цѣль — поріятіе культурного развитія в средѣ трудового крестьянства.

Адрес конторы и редакціи:

Г. Барнаул, Б.-Олонская, д. Панагушина № 28.
Редакція для личных объясненій принимает
с 9 до 12 час. дня.

Контора открыта с 9 до 3-х час. дня.
Газета печатается в типографіи Союза Сибирских Масло-
дѣльных Артелей, М.-Олонская, д. Поскотинова.

№ 19.

Газета выходит ежедневно, кроме дней послѣпраздничных.

№ 19.

Открыта подписка на газету

“СИБИРЯК — КРЕСТЬЯНИН”

Барнаул, 25-го января 1918.

Когда 5 января вокруг открывшагося Учредительного Собрания бушевала возбужденная толпа, когда с хором залъ засѣданій Таврическаго дворца со адресу депутатов слышались угрозы со стороны вооруженных людей, и сама жизнь депутатов была в опасности, казалось, что достаточно одного слова, чтобы успокоить это клокочущее море и спасти существование Собрания. Толпа требовала прежде всего мира, мира во что бы то ни стало, и признаніе Учредительным Собранием брестских мирных переговоров могло бы стать цѣлью его жизни... Однако, депутаты отвѣтили ясно и твердо: „Нѣ“ сепаратный мир с Германіей для нас не приемлем!

Тот же вопрос о мире стоял 15 января перед съездом соратников солдатских и рабочих депутатов. Глава мирной делегации, Троцкий, в подробном докладѣ раскрыл перед съездом тяжелую правду — или, вѣрѣ, часть правды, так как докладчик не рассказал всѣх — о тѣх условіях, на которых может быть подписан мирный договор. Троцкий не требовал категорического отвѣта, но вся его рѣчь была замаскированной проѣсбою перед съездом дать свое согласіе на постѣдний неизбѣжный шаг мирной delegacii. И съезд, принявший резолюцію протеста против германских требованій, все-таки молчаливо дал просимое разрѣшеніе. Это его согласіе было оформлено позднѣе в совѣтѣ народных комиссаров. Послѣдніе в отвѣт на поставленный Троцким прямой вопрос, рѣшили поручить брестским delegatам постыдиться с заключеніем мира, приняв в случаѣ необходимости германскій условія.

Эти два засѣданія войдут в исторію, которая по достоинству оцѣнит оба отвѣта, если этого из сдѣлает сам народ, может-быть завтра.

Дух русской революціи витал пятаго января в залѣ засѣданій Учредительного Собрания. Понадѣло, почему депутаты дали отрицательный отвѣт на категорическое требование мира. Они не могли поднять руку на пославшій их народ; как народные представители они не в состояніи были подписать смерт-

ный приговор своей родинѣ. И пусть Учредительное Собрание разогнало — уже одним актом проявленного им в тяжелый час непытливій гражданского мужества оно оправдало оказанное ему довѣріе. Оно исполнило свой долг, иначе — потомство послало бы ему проклятіе.

Ясно также, что революціонного духа не было в том-же залѣ Таврическаго дворца, когда там собралась съезд советов. Революціонный народ не способен на такое самоубийство. Всего-то один порывом борьбы он может сдѣлать последнюю ставку за жизнь или на смерть, он может рѣшиться на великое самопожертвование, но ему не свойственно упиренно подставлять свою шею под рабское ярмо. Только народ безконечно утомившійся, народ с сломленною волей покорно склоняет голову перед победителем.

Нужно понять, что приготовили нам в Брестѣ.

В старые времена к ногам брошенаго в тюрьму преступника приковывали тяжелую тачку. На положеніе такого преступника, с вѣчною тяжестью на ногах, был-бы осужден русский народ.

Тачка крѣпко держала-бы его в стѣнах неволи, слизывала-бы всѣ его движенья, навсегда сковала-бы его волю и на каждом шагу свою тяжесть напоминала-бы ему о его рабской зависимости. Наша страна была-бы ограблена и ея достояніе было-бы подѣлено сильными союзами; ея неисчислимая природная богатства и даже труд-ся населенія расхищались-бы чужими. Русский народ стал-бы подобен тому батраку, который усердно обрабатывая землю, кормит плодами своего труда жаднаго деревенского кулака или помѣщица.

Но этого мало. Россия-родина много-терпѣвшаго и много выстрадавшаго за всю свою прошлую жизнь народа. В страданіях этот народ создал крѣпкую вѣту в свое будущее: Он пѣлъ вѣка вел отчаянную упорную борьбу с судьбами и не раз показал, что в нем живет богатый творчеством дух. Народ страдальцем наконец в себѣ мощные духовныи силы, перед которыми часто почтительно останавливались ушед-

Подписная плата:
с доставкой и пересылкой по почтѣ
на три мѣсяца 6 руб. — коп.
на 2 мѣсяца 4 руб. 50 коп.
на один мѣс. 2 руб. 50 коп.
За первыи адреса 20 коп.

Рукописи, присланыя для напечатанія в газѣтѣ, редакція оставляет за собою право измѣнять и сокращать.
Статьи без помѣтки „платная“ считаются безплатными.
Статьи без подписи и адреса автора, в печать не принимаются.
Рукописи редакціей не возвращаются и хранятся 2 мѣсяца, послѣ чего уничтожаются.

шіе далеко вперед в культурном отношеніи его западных сѣдѣй.

И вот теперь за забвом экономическим, послѣдовало и другое — моральное. Покоренный на юг теряет возможность проявить свою чудесную духовную возможности и неизѣжно вѣтеть с материальной утрачтой и духовной независимости. Испод земли-бы тоскливое предположеніе наше, поэта, который, обращался к своему народу, спрашивал у него, просил-ли он когда-либо вспомнить свой проѣздный судьбою, он уже совершил все, что мог: создал подобную стону иѣсю в духовно почил на вѣки.

Брестский мир был бы послѣдним ударом нашей великой многообѣщавшей своему народу родинѣ. Он принес бы не только экономическую но и духовную смерть.

В Брестѣ совершилось черное дѣло народоубийства. Дипломаты Германіи нетерпѣливо ждали delegatov от противной стороны, чтобы взять их подпись... под актом предательства.

Не вѣрится, что это будет.

Во всяком случаѣ у нас появилась слабая надежда избавиться от приголовленной участіи.

Из вражеской страны вам протягивают руку помощи съ собственными рабочими, так-же, как и мы, три года отстаивавшіе свое государство от чужеземного нашествія, но вовсе не желающіе порабощенія другого народа. Массовая рабочія забастовки в Германіи измѣнили соотношеніе сил, и теперь можно надѣяться, что представители побѣдившей нас Германіи, прѣѣхав в Брест за готовым отвѣтом, не найдут там того, что ожидают.

Но мы должны трезво учесть значеніе оказываемой нам помощи.

Большевистское правительство, свою тактикой при веденіи мирных переговоров уже приведшее Россію к краю гибели, постарается передать послѣднія события в Германіи, как свою большую победу. Это не будет правдой. До бѣды еще далеко, и если мы избавимся от великаго несчастія, то не благодаря большевикам, а наоборот, несмотря на то, что они сдѣлали все, чтобы подвергнуть государство этому несчастію.

Затруднительное положеніе обезпечения бумагой типографіи для печатанія газеты в пониженіе заработка платы, заставляет редакцію, принимая подписку на весь 1918 год, обусловить плату на таковую:

на три мѣсяца 6 руб.
” два ” 4 руб. 50 к.
” один ” 2 руб. 50 к.
Отдельный номер 10 коп.

развитія, чѣм у нас у них в прошлом цѣлые десятки лѣт организованной борьбы; к своей цѣли они идут медленными, во вѣрными шагами, и такие люди, как Ленин и Троцкий, вѣдущіе наши темные массы так-же, как раньше их это умѣли дѣлать всевозможные неафѣкѣнныи полы Гадоны, показались бы германским рабочим смѣшными авантюристами.

Мы не знаем, во что выльется рабочее движение в Германіи, но в наших интересах использовать оккупированную наше.

Однако, как и прежде, мы уѣдены, что пока во главѣ государства стоят люди, собирающие ради сохраненія за собой власти, продать народ вѣчную кабалу, у нас мало надежды на спасеніе.

Мы знаем, что страна попала в спораженіе политических авантюристов потому, что в тяжелое время народ растерялся и потерял увѣренность в своих силах.

Но обстоятельства могут измѣниться. Народ может найти вѣру в самого себя. Если это случится, то само чѣму подскажет, какой дорогой он придет к своему национальному спасенію.

И. Г-въ.

Как большевики вели переговоры о мире в Брест-Литовскѣ.

В дополненіе к официальным отчетам большевиков считаем не лишним привести кое-какія данные из доклада украинской делегации,ѣздавшей в Брест-Литовск по порученію Генерального Секретариата Украинской Республики для присутствия при переговорах.

Прежде всего украинцев поразил вѣнчаный вид большевистской делегации. Прямо бросались в глаза неряшливые костюмы и вѣнчаность делегатов. Особенно этим выдѣлялась делегатка, ходившая постоянно нечесанно, в грязном плаще. Но и другие члены делегации мало чѣм уступали ей. Походили они друг на друга и по манерѣ держать себя. Так, на обѣдѣ у немцев дружно налегли на даровое вино. Крестьянин-длѣгат быстро упил ся и бродил, еле держась на ногах, икая, в растянутых брюках.

Его примѣру скоро послѣдовали и остальные большевистскіе переговорщики. Вставала как бы сцена из XVII вѣка, когда московские послы умудрялись упиться до полной потери сознанія за столом иностранных государей.

Нѣмецкіе делегаты, эти „госпо-да в аксельбантах“, с нескрывающимъ презрѣніем смотрѣли на дошедшіх до такого состоянія представителей „солдатскаго, рабочаго и крестьянскаго правительства“ и с усмѣшкой показывали на них украинцам „Russische Schmeiner“ — так охарактеризовал поведеніе большевистских делегатов один из нѣмцев.

Украинцы в своем докладѣ говорят, что они не знали куда дѣть ся от стыда при видѣ подобного позорища. Правда, так вели себя представители правительства

СИБИРЯК — КРЕСТЬЯНИН

Великороссии и за них Украинѣ не сти отвѣтственность не приходится, но все же это были родичи. В этой обстановкѣ украинцам стало понятно, почему прѣхавшій вмѣстѣ с большевиками, генерал Скалон по кончил самоубийством. Только чело вѣк, у которого нѣт ни малѣшаго представления о чести офицера, мог оставаться в подобном посольствѣ.

Поразила украинцев и та жадность, с которой большевистское посольство Каменева и Іоффе на бросилось на нѣмецкіе товары. В то время как украинцы считали себя прямо неудобным во время переговоров пріобрѣсть что либо у нѣмецких торговцев, дозвавшися до заграничной дешевки больше вистскіе делегаты покупали и поку пали,

Немудрено, что нѣмцы соотвѣтствующим образом и обращались с делегатами большевиков. Так, Каменев приужден был сознаться украинцам, что попытки большевиков вступить в сношенія с нѣмецкими социалистами не увѣнчались усѣѣхъ: правительство Вильгельма воспрепятствовало этому и больше викам осталось лишь помириться. Понимая свою слабость большевики-делегаты и сами изѣгали всего, что могло бы раздражить нѣмцев. Так, Каменев и Іоффе во время своей поѣздки в Варшаву имѣли возможность ознакомиться с краї не тяжелым положением русских военнонѣпѣнных. Но они предпочли замолчать это явленіе, из опасенія навлечь недовольство нѣмцев и просили украинцев не разглашать об их знакомствѣ с положеніем военнонѣпѣнных.

Таким же образом пришлось большевистским делегатам закрыть глаза и на перевозку нѣмецких войск с русского фронта на Запад, вопреки только что заключенному

договору. Каменев и Іоффе не ху же украинцев видѣли, как эшелон за эшелоном со всѣми родами оружием уходили на западную границу. Шло массовое передвиженіе войск. Но большевики-делегаты не смѣли слова сказать против этого.

Что касается до дальнѣйших перспектив всемирной войны, то украинцев довольно сильно удивили взгляды делегата Іоффе. Когда украинцы стали ему указывать, что заключеніе мира при состояніи изоляціи Россіи крайне выгодно Германіи, Іоффе спокойно отвѣтил: "о чём вы беспокоитесь? Весною амѣриканскія войска разгромят Германію". На это заявленіе украинцам пришлось указать, что, при заключеніи сейчас сепаратнаго мира Россіи с Германіей, события на Западѣ весною уже не поправят положенія дѣла.

Для большевистской делегации характерно также и то легкомысліе, с каким она отнеслась к веденію протоколов конференціи. На просьбу украинцев дать им для ознакомленія русскіе протоколы, Каменев сознался, что они не готовы, да и вообще едва ли будут отличаться точностью, так как для веденія протоколов делегація взяла не специалиста-стенографа, а дилетанта, ока завшагося мало свѣдущим в своем дѣлѣ. Нѣмцы охотно предоставили украинцам свои протоколы. Но в них рѣчи наших противников изложены были подробно, а вмѣсто нѣ которых рѣчей русских делегатов просто стояло: "здесь русскій деле гат говорит что то непонятное". Несмотря на такую передачу рѣчей под нѣмецкими протоколами стоят подписи Каменева и Каракана. Очевидно, послѣдніе подписывали, не читая, или послѣ изображенаго выше обѣда.

З. и Т.

это оказывается недостаточным и неубѣдительным для массы, ибо она сплошь идет за большевиками и не сознает, что идет на свою же голову. С жестом отчаянія газета заканчивает статью так,

Да что печать, когда не дѣствуют;
Ни стон зарѣзанных отцов.
Ни матерей напрасный зов.
Ни вой дѣтей, ни женщин крики.

* * *
Каменский, новорожденный орган Сов. Р. и Кр. Д., "Г. Т. Н", обливая грязью всѣх оборонцев наших социалистических партий и империалистов воюющих держав, призывают всѣх социалистов к единению и указывая на начавшееся (?) движение в пользу мира в Германском пролетариатѣ пишет:

русская ревлюція бросила в Европу принципы, которые привели в движение ез народы, но которые сама русская ревлюція в ея теперешнем положеніи, без силы отстоять. Капитуляция Россіи силою германских штыков не только несет с собой непрѣемлемый для страны мир, но и будет гибелью ревлюціи. Необходимо всей странѣ, всей демократіи объединиться вокруг лозунга: никаких уступок имперіализму. Или будьте социалистами и тогда идите с социалистами для борьбы с капитализмом, или ютитесь у ног буржуазіи, но тогда не смѣйте именовать себя социалистами. Настал рѣшительный час суда Божія, когда всякий должен честно сказать чего хочет. И кто наш, тот пойдет с нами, кто не с нами тот — против нас.

Если мы не хотѣли войны с нѣмцами, то тѣм болѣе мы не можем желать войны внутренней, гражданской, которая бывает всегда так ужасна, так ожесточена как никакая другая война. Но что же дѣлать, если положеніе и момент обзывают дѣйствовать силой и дѣйствовать больше и энергичнѣе, чѣм когда-либо. Оружие большевиков — ложь, обман, клевета и штыки, их союзники — народное невѣжество и нѣмцы или нѣмецкіе шпиона.

Останавливаясь на демократической печати, срывающей ежедневно фиговые листки, которыми пытаются прикрыть свою мерзость "Народные" комиссары, "В. З." сѣют, что

Телеграммы.

Съезд металлистов.

ПЕТРОГРАД. 21—І. 15 января открылся Всероссийский Учредительный Съезд рабочих металлистов. Съехалось 161 делегат, пребывающих большевики и беспартийные. После отчета цик, профессионального союза принимается следующая резолюція: заслушав отчет временного цика, Всероссийский Учредительный Съезд металлистов считает, что несмотря на слабую связь с местными союзами цик проявляет интенсивную деятельность в области организационного сплочения рабочих металлистов, главным образом в области идеального руководства тарифной компанией металлистов, признает деятельность цика при тѣх условиях, в которых она протекала удовлетворительно. Товарищ Гольцман дѣлает доклад о тарифном движении, тезисы которого сводятся к следующему: тарифная движение является высшим этапом экономической борьбы пролетариата, при котором исчезают индивидуальные отъѣнки заводских конфликтов, на первый план выступают интересы всей организации.

Задача цика заключается в том, чтобы поддержать тарифное движение, способствовать его естественному ходу, словом организовать его. С этой целью вопросы были поставлены в областных конференціях металлистов центрального района Донецкого бассейна, Урала и Поволжья. Высшим заданием цика в области тарифа было подготовка всероссийского тарифного договора. Однако идея всероссийского тарифа должна быть признана преждевременной, в виду крайнего разнообразия технической обработывающей промышленности как и продовольственного изложения разных районов.

Ставки заработка платы различным промышленным районам так отличаются друг от друга, что ставят непреодолимые препятствія по выработке единого тарифа заработанной платы.

Доклад съезда утверждается, товарищ Ларин дѣлает доклад высшего совета народного хозяйства. Докладом принимается следующая резолюція: заслушав доклад товарища о деятельности высшего совета народного хозяйства, съезд поручает цик всероссийского союза металлистов вйти в тѣсный контакт с высшим советом народного хозяйства, как вообще так и в частности предмет создания при совѣтѣ санкций металлообрабатывающей промышленности.

Производятся выборы ц. в ревизионную комиссию, в ц. избраны товарищи: Владимиров, Иванов, Луцук, Конин, Хукас, Шляников и другие. Во время выборов отсутствует правая часть съезда, выступающая затѣм с заявлением, в котором, протестует против выборов произведенных на основании монополиарной системы, не пропорциональной, как требовало меньшинство. Это мнѣніе аппелянтов не выражает воли всего съезда и представляет одну его часть.

Доставка хлѣбных грузов в Петроград.

ПЕТРОГРАД 21—І. За послѣдніе 3 дня в Петроград прибыло хлѣбных грузов 127 вагонов. Сегодня хлѣбный паек увеличен до полфунта.

Об увольненіи солдат.

ПЕТРОГРАД, 21—І. Всѣх солдат уволенных в бессрочный отпуск первое,

по всѣм примѣчаніям и статьям расчлененіем болѣзней и тѣлесных недостатков, под литерами, объявленного приказом военного вѣдомства 1917 года, включительно призванных к исполненію воинской повинности 1908 года, доставленных 23 января 1918 года 31 год со дня рождения уволить в первобытность состоянія, с прекращеніем выдачи положенія от казны всѣх родов довольствія денежного. На каковом подпись народный комиссар по военным дѣлам.

Возвращеніе русских войск из Франціи.

В началѣ февраля в Петроград прибывают эшелоны русских войск, находившихся во Франціи эти войска уже в пути. Советским Правительством была отправленаnota, обращенная к правительству Франціи, с требованіем задерживать русских солдат, находящихся в рядах Французской арміи. Русские эшелоны направляются в Россію морским путем и высадятся в Мурманѣ.

Освобожденіе узников.

Из Петропавловской крѣпости освобождены меньшевики Богданов, Ермолов, Вайштейн и Левицкій.

Украинское Учред. Собрание.

21 января готовится открытие Украинского Учредительного Собрания в Киевѣ. Большеевики в Учредит. Собрание идут. По мнѣнию чинов Украинского революционнаго штаба нѣизѣжъ конфликт в случаѣ разгона большевиками Учредительного Собрания, ибо оно пользуется на Украинѣ популярностью.

На внутренних фронтах.

По свѣдѣніям из Смольного большевистскій войска находятся в 30 верстах от Киева, мѣстами идут бои; около Борисова 18—І бой большевиков с казаками, также под Оренбургом.

В Баку недовольство мусульман большевиками, во Владикавказѣ успокоено, Чеченцы прекратили насилие.

На Ураль.

За отсутствием угля и нефти стоят заводы окрестов Богомоловского, Гороблагодатского, Лысвинского, Пермского, пушечного завода. Среди безработных голод.

Пробѣрга войскового имущества.

Всѣдѣствій участвующих случаев хищенія в частях войск хозяйственного имущества, предписывается комитетам всѣх войск и войсковых частей учреждений совместно, с командированными частями немедленно приступить к проверкѣ наличности хозяйственного имущества. Послѣ проверки составить акты о ее результатах.

Для охраны складов цехаузов и других хранилищ приставить надежный караул. Всюкую повѣрку народных имуществ внеустановленного порядка, приставать самим рѣшительным образом, вплоть до примѣненія оружія против всѣх замѣченых в расхищеніи. Результаты подсчета представить в штаб арміи, или штаб командующаго военным окружением и копію народному комиссару по военным дѣлам, не позднѣе 12 час. дня 15 февраля сего года в Сибири 15 марта. Неисполнившие настоящего приказа командиры частей, а также допущенные расхищенія, будут немедленно преданы суду революционнаго трибунала. В частях и командах, в коих уже произошло расхищеніе или раздѣл имущества, таковое отбирать по составленіи протокола. Народные комиссары по военным дѣлам Склянскій, Повойскій.

Увеличеніе содержанія почт.-тел. служащих.

Опубликован приказ о новых повышающих окладах-содержаніях почтово-телефонных служащих. Новые оклады устанавливаются с 1 января, сроком на три мѣсяца.

К забастовкѣ в Германіи.

"Темс" орган Англійской бурж. говорит, что возстаніе в Германіи есть только ловкій маневр Германскаго правительства, с цѣлью произвести в странѣ не согласіе главным образом в Соединенных Штатах. "Темс" приходит к заключенію, что извѣстіе о германском движении произведет впечатлѣніе и на англійских рабочих. Германское правительство хочет совершенно открыто вызвать англійских рабочих к выступлению чѣм и вызвать Англійское восстаніе-как в Россіи. "Моргин-пост" объясняет, что германское восстаніе

СИБИРЯК — КРЕСТЬЯНИН

предназначено исключительно для других стран. События в Германии происходят в опасное время, когда на южном узде ведется усиленная агитация к восстанию среди металлистов вследствие нового закона об усилении армии.

Народный комиссар иностранных дел телеграммою поручил полномочному представителю в Лондоне, товарищу Литвинову, предложить Английскому правительству сообщить, какие шаги они имают в виду предпринять по отношению к конвенции, заключенной правительством Беренского по этому вопросу и выразить надежду, что на этой почве не будет недоразумений между Англией и Россией, что Англия не окажет таких мер, которые могли бы привести к подобным недоразумениям.

БРЕСТ-ЛИТОВСК. 21-го Забастовка в Берлинѣ пока не прекращена. В провинциальных городах в одних прекращается, в других только нача лась. Толпы бастующих прерывают трамвайное сообщение.

Движение рабочих в Германии.

В Берлинѣ арестовано 130 человек, на помощь полиции призваны войска. Между конфискованными в Берлинѣ возванями, находятся вооружения за границей представительства большевиков, изданные в ноябре 1918 года, под заглавием (за рабочее правительство России против буржуазии) Европейские переговоры между бастующими и правительством Берлина не наладились, виду того, что правительство согласилось на переговоры с депутатами и представителями генеральной комиссии профессиональных союзов но не представителями бастующих, которых союз наложил.

Разные.

ПЕТРОГРАД 22-го. Издан декрет об отделении церкви от государства. В связи с сокрушением Александро-Невской лавры разыгрались события последних дней, собравшие большое количество народа. Комиссия по охране Петрограда выпустила обращение, которым гарантировалась свобода крестного хода. Раненый накануне столкновения Богословцев с красной гвардией протоиерей Скипетров скончался.

Уволен с 1-го начальника Орловского п. т. о. Логинцкий.

Мѣстная жизнь

Вопросы демобилизации.

22 Января состоялось заседание демобилизационного отдела Совета Рабочих и Солдатских депутатов.

После освещения тов. Хорошавцевым задач, которые стоят в непосредственной связи с демобилизацией армии, представитель Алтайской железнодороги Богданов предлагает для более успешной и продуктивной работы железнодороги в Ново-Николаевске, разделять солдат по категориям места следования и самую отправку производить эшелонами до Барнаула и далее, и образовать в Омске бирю регистрацию солдат, которое будет срочно сообщать демобилизационному отряду-куда и сколько направляется солдат, что бы этим установить своевременную высылку лошадей на станцию.

Затем — запросить Омский Военный округ, может ли он взять расходы по перевозке солдат за счет военного ведомства и в случае положительного ответа, железнодорога дает кредит на нужды демобилизации армии.

Далее, на линии Алтайской железнодороги ни одного питательного пункта, и оборудование последнего крайне необходимо, хотя бы предоставлением горячей пищи на триста человек, и пункт этот удобно и целесообразнее оборудовать на станции „Алтай“, как на узле железнодорожной дороги.

В настоящее время проходят по линии Алтайской железнодорожной дороги до 1000 солдат, голодных и утомленных дорогой, не имеющих при том ни каких запасов продовольствия и денег.

В конечном итоге представитель дороги предлагает следующие меры:

1) Разделение поездов направляющихся до Барнаула и далее,

2) Об устройстве регистрационного бюро в Омске и Ново-Николаевске.

3) Устройство питательного пункта.

По вопросу о передвижении солдат со станции железнодорожных дорог до места их жительства на лошадях, собрание высказалось: просить исполнительные комитеты Крестьянских Губернских и уездных Депутатов, сдать распоряжение волостными сельским комитетам о назначении очередных подвод для перевозки от пункта до пункта и о снабжении подвод теплой одеждой для будущих солдат и одежду эту выдать комитетам под их ответственность.

2) Городскому самоуправлению гор. Барнаула также установить очередь для перевозки солдат, так как земская

подводы с такой задачей не справятся. Воинским Начальником возбуждается вопрос об оборудовании в городе помешаний для отдыха призывающих солдат, где вместе с тем должно быть бюро осведомляющее солдат о движении поездов.

По вопросу о сборе теплой одежды для возвращающихся с фронта солдат, собрание высказалось за то, что все сборы происходили в присутствии квартального старосты и открыты о себе помешались в местной газете.

По обсуждению всех вышеупомянутых вопросов собранье решило прибречь к следующим мероприятиям:

1) Об переговорах с Омским Военным округом по вопросу демобилизации армии и средствах.

2) Об установлении связи с демоби-отделом в г. Омске и Ново-Николаевске.

3) О принятии предложения представителя Алтайской жел. дороги.

4) Об опубликовании в газете отчета о сборе теплой одежды и денег.

5) Об устройстве питательного пункта на линии Алтайской ж. д.

6) Об установлении очередной по-винности перевозки солдат до 1-го пункта.

7) Об устройстве в г. Барнауле при Управлении Воинского Начальника питательного пункта для солдат.

Почему Сибирское крестьянство начало объединяться в оперативные артели и союзы.

Не так давно, всего лишь 15-20 тому назад, сибирское крестьянство о кооперации не имело и малейшего представления. Оно не подразумевало, что „Б единица силы“, живо разрознено и об общих своих хозяйствственно-экономических нуждах заботилось каждый сам за себя. Конечно всему виной то правительство, которое держало жителей деревни в темноте и вместо школ открытое по селам кабаки.

Благодаря своей разрозненности, крестьяне продукты своего сельского производства сбывали на рынках по самым дешевым ценам и, наоборот, продукты фабрично-заводского производства покупали по наивысшей расценке. Таким образом крестьяне свой тяжелый труд продавали за ничтожные гроши.

Не имели понятия об артельном деле, крестьянство давало возможность эксплуатировать свое хозяйство каждому кулаку-торговцу. Мелкие и крупные торговцы, как стая хищных птиц, везде и всюду среди крестьянства старались свить для себя теплую гнездо и ловкими коммерческими делишками обобрать мужика с ног до головы. Не было такой деревни, в которой не имелась бы лавочка какогонибудь Ивана Макаровича, ловкого работника по наживке за крестьянский счет и у которого бы все крестьяне деревни не было должником.

В особенности эксплуатировались у мужика хлеб и молочное хозяйство. Цельяя стая хищников торговцев и разного рода экспортёров скупали у крестьян эти продукты за бесценок. Всюду были понастроены ими склады для хлебных сырокопий и заводы для выработки масла. Крестьянство, не имея возможности прожить на тёх несчастные гроши, которые получало с них за свои продукты, само лежало к ним в долги и, закабалив себя в эти долги, при новых урожаях сдавало им хлеб по тем ценам, какая угодно было назначать самим торговцам. Словом от трудов крестьянства наживался каждый, кто только имел деньги и мужик все время был его рабом и данником.

Затем — запросить Омский Военный округ, может ли он взять расходы по перевозке солдат за счет военного ведомства и в случае положительного ответа, железнодорога дает кредит на нужды демобилизации армии.

Динение ради личных выгод, извлекают от артельного дела для себя пользу и стараются лишь нажить от крестьянского хозяйства себе капиталы. Много было вылито грязи на народных тружеников, льется эта грязь и понятно.

Но чём больше стремились приватники крестьянского благополучия делать вреда крестьянской кооперативной организации, тем сильнее и сильнее она росла. Крестьянство все больше и больше объединялось в артели и все больше и больше вливалось этими артелями в свой союз. В два три года союз окрёл и начал постепенно теснить от крестьянских доходов всех его врагов — спортеров. Масло самими крестьянами через свой союз начало отправляться за границу. Товары для артельных лавок стали закупаться не отдельными артелями, а всем союзом и не умельцами купцов, а на центральных рынках, по больше десятевым ценам. Мелкий торговец в деревнях постепенно вымер. Экспортеры, видя, что дела их начинаются идет на упадок, свои конторы в большинстве случаев попираются.

Но крестьянство, поняв мощь объединения, пошло дальше. Появились кредитные и ссудосберегательные крестьянские товарищества. Эти мелкие кредитные объединения в свою очередь создали из себя не мало кредитных союзов — собственных крестьянских банков. Кроме кредитных не мало появилось и отдельных потребительских союзов. Всё эти кооперативы начали расти и шириться. По мере того, как стала крепнуть финансовая мощь этих объединений, кооперация начала оберегать крестьянское хозяйство все больше и больше. Крестьянин в своем союзе уже может получить все ему необходимое. Образовались ценные склады и сельскохозяйственные машины, и сепараторы и мануфактурных товаров и вообще всего необходимого для крестьянина. Кооперативные союзы, в некоторых местах уже имеют собственные мукомольные, шпагатные и другого вида заводы. Правда, война кооперативам не мало повредила в разного рода заготовках товаров, но это нужно считать временем. Но и в настоящем беззаконье, если и может крестьянин что либо купить, то опять таки только в своих кооперативах.

Всматриваясь в рост кооперации, в ее предпринимчивый характер развития, мы смеем сказать, что не далеко уже то время, когда по нашей Сибири и ее богатому Алтаю задымятся фабричные и заводские трубы. Крестьянин не будет больше покупать для себя чужих производств, а приобретет все для себя необходимое с собственных фабрик и заводов...

Вот эти причины, которые заставили крестьянство объединяться в свои кооперативные союзы. Крестьянство поняло, что „с миру по нитки, голому рубаха“. Оно увидело, что, не имея своих больших денег, можно складчиной составить маленький общественный капитал и этим капиталом обслуживать свои нужды. Оно поняло, что свое молочное хозяйство лучше всего сбывать в обработанном виде и что обработка эту легче всего производить целями обществом. Испробовав же артельное дело сначала отдельными обществами, он понял, что если соединить несколько обществ в один союз, то дело пойдет еще лучше и поняв это, постепенно организовалось в своем Могучие союзы.

Но несмотря на громадную пользу кооперативных союзов, к сожалению темнота и невежество дают еще не всем крестьянам познать эту пользу. Имются еще села и деревни, в которых и до сего времени к артельным объединениям крестьянство не преступило. Так же имются и артели, до сих пор не желающие вступить в тот или иной союз. Главным же об

Граждане-крестьяне! Пишите нам о Вашей деревенской жизни и о новых порядках в деревне — мы Вам письма напечатаем в газете.

Мы безсильны помочь деревне разобраться в необходимых вопросах, если она не будет нас об этом защищать сама. — Пишите нам Граждане-Крестьяне! Помогите нам!

разом несознательные крестьяне отказываются вступать в союзы, боясь дать паевые взносы. Многие до сего времени ни как не могут понять, что чём больше в союзах будет членов, чём больше будет внесено паевых вкладов, тем сильнее будет их союзная организация, тем шире она станет защищать крестьянские интересы и тем легче от этого будет самим же крестьянам.

Будем же надеяться, что сознательная часть крестьян артельщиков, при удобных случаях, поможет своим братьям, невступившим в артель, разобраться в деле своих кооперативных организаций и Сибирское крестьянство скоро все, как один человек, объединится под одним общим флагом, на котором написаны лозунги: „Все добром-ничего злого“ и „В единении сила“.

В. К-в.

Словеса лукавства.

До китайского контроля
Мы должны понемногу...
Вот тебе „земли и воды“.
Вот тебе „всю власть советам“.
Быть приказами китайцы
„рево-юци“ героя,“
И бѣгут, бѣгут, как зайцы
Тѣ от „ходинок“ побоев...
Углубили, углубили, слава Богу,
И прославились изрядно.
Перед цѣлимѣльским свѣтом.

С. Ж.

ПО РОССИИ.

Захват Радой революционного комитета.

Центральной Радой захвачен штаб революционного комитета в Бердичеве. Комиссар Кузьмин доносит об этом в Смольный говоря, что за недостатком эшелонов части его войска „рвутся пѣшком“

Интересный способ борьбы с пьянством.

Вот что „Простая Газета“, №37, рассказывает.

„Кубанская краевая правительство придумало особый способ борьбы с пьянством — он решил пустить в продажу всю наличность водки и спирта, хранившиеся в складах Кубанского края. Кубанские правительства разделили так:

— Выпьет народ всю водку — нечего будет и грабить и в расхищать, нечём будет напиваться.

Сдѣлать это приказано так. Общее количество имевшихся в казенных винных складах запасов

разверстать между населенными пунктами края, население которых пожелает получить водочных изделий. Установление порядка отпуска населения ликвидируемых водочных за пасов принимают на себя городской самоуправления, станичный и сельский общества. Водочные изделия будут отпускаться по цене 3р. за бутылку ($\frac{1}{20}$ ведра) полбутылка — 1р. 50к., соляная — 75коп. бутылка ($\frac{1}{4}$ ведра) — 15коп. Цены с посудой, но без упаковки в ящики, без соломы.

Общественные управление означенныи цыны могут увеличивать по своему усмотрению, в целях покрытия расходов по доставке к месту распределения изделий, а также для увеличения местных общественных средств.

Выдача будет производиться всем поровну и равномерно на основании сахарных карточек, но только для лиц не моложе 20 лет. В станицах и поселениях равномерное распределение изделий будет производиться на основании предварительной записи желающих получить водочные изделия.

Каждому населенному пункту будет указано точно, какое количество водочных изделий может быть ему отдано по предварительной оплате денег.

В городах предлагается ввести отпуск водочных изделий через посредство кооперативов, распоряжением городских продовольственных комитетов.

Вместе с этим краевое правительство обращает внимание на безусловную недопустимость распития водочных изделий в ресторанах, клубах, трактирах и вообще в публичных местах присовокупляя, что такое будет карантина по закону.

То-то обрадовал, должно быть, кубанских любителей хмельного такой способ "борьбы с пьянством"!

По Сибири.

Возврат к старому.

В Чумляк, Челябинского у., солдаты заставили земских гласных сложить полномочия, а на место воинской земской управы избрали для себя волостного старшину и писаря, как было в старые времена Никола.

"О. З. Д."

Отстранение уполномоченных.

По распоряжению народного комиссара по продовольствию, Шлихера, отстраняются от должности "за саботаж" уполномоченные Западной Сибири министерства продовольствия г. г. Дмитриев и Сибирцев.

Жертва произвола.

Общее собрание служащих контроля Омской железнодорожной дороги, в виду упразднения этого учреждения постановило для добывания средств к жизни организовать переплетенный производственный кооператив. Другая группа служащих организует артель газетчиков.

"В. З."

Сибирский выигравший заем.

В последнем заседании Сибирского финансово-экономического совета, председатель этого совета профессор С. П. Никонов сделал доклад о выпуске сибирского с выигрышами займа. Совет постановил утвердить предположения о займе и поручить профессору С. П. Никонову составить детальный проект положения о займе.

"З. Г."

Экономический план Сибирской власти.

Финансово-экономический совет, разрабатывая в настоящее время план экономических мероприятий, направленных на интенсивное использование производительных сил страны и на создание сибирской казны, принял меры к срочному разрешению следующих имевших первоочередное значение вопросов: а) за готовку к весне доброкачественного посыпного материала для Сибири, а при возможности и для Европейской России, б) организация снабжения населения сельскохозяйственными машинами и орудиями, в) приведение в действие местных заводов и мастерских по заготовке и ремонту для машин запасных частей, г) за готовку вязального шпагата, д) скупка на Д. Востоке паровых и газогенераторных двигателей для оборудования ими в Западной Сибири возможно большого количества мельниц, дабы хлеб отсюда вывозился не в зерне, а в виде муки, е) разведение на местах ткацкого производства, для чего через кооперативы выясняется возможность эвакуации из Европейской России предпринятия ткацкого производства, вынужденно ликвидировавших свою деятельность, ж) организация скupки сырья для снабжения им крупных заводов Сибири и Д. Востока перерабатывающих сырье и т. д.

"З. Г."

Арест маньчжурского совета.

В Читу прибыли арестованные и заплombированные в вагоны в полном составе Маньчжурский совет рабочих и солдатских депутатов и весь Маньчжурский гарнизон.

Уход Сибиряков.

Солдаты сибиряки Ташкентского гарнизона по примеру украинцев сорганизовались в отдельную команду и обратились с просьбой к Сов. раб. и соц. деп. отправить их в Сибирь, мотивируя свое желание объявленной автономии Сибири.

"Нач."

Солдаты и красногвардейцы.

Среди Омского гарнизона нарастает глухое недовольство на красногвардейцев, которые за свою революционную службу получают довольно изрядное революционное вознаграждение, от 15 до 27 руб. в сутки.

Солдаты считают несправедливыми эти оклады, которые при старом режиме получали только генералы.

"В. З."

Опасность. Почти каждый день с проходящими эшелонами солдат, возвращающихся домой из действующей армии, снимают больных сыпным тифом. До сих пор в городе сыпной тиф наблюдался в одиночных случаях. Волна солдат больных сыпным тифом может вызвать вспышку эпидемии сыпняка. Тогда повторится картина 1915 года, когда среди военно-плотинных умирало от сыпного тифа от 61—70 человек в сутки.

Необходимо принять своевременно меры.

"Г. Спб."

К советам Крестьянских депутатов.

Почтотелеграмма. Советом крестьянских депутатов г. г. Омска, Перми, Семипалатинска, Томска, Барнаула, Иркутска, Тюмени, Шадринска, Москвы и Петрограда.

"Братя—крестьяне! Поступь свободы, завоеванной великой революцией; наступили темные времена в еще худшей форме. В стране творится неслыханное зло: натравленные злыми людьми брат на брата убивают друг друга. Салог кровавого Вильгельма становится весьма чувствительным на спинах трудового русского народа.

— Захват власти большевиками, руками Ленина и Троцкого, вызвал распад фронта и перемирие с немецким императором на братоубийственную войну внутри страны.

Начиная с неоправдываемой братоубийственной войны принимает все большее размахи. Страха на краю гибели. Это мы надо положить конец.

Исполнительный комитет Курганского уездного совета крестьянских депутатов, стоящий на защиту подопечного всемирного всероссийского Учредительного Собрания, призывает вас, дорогие братья, выразить наш общий глубокий протест против захватнической политики большевиков, вызвавшей братоубийственную войну, и требовать немедленного созыва Учредительного Собрания с передачей ему всей власти.

Довольно крови, гнета, пропасти и насилия.

Да здравствует право и справедливость.

Да здравствует всенародное всероссийское Учредительное Собрание, свобода, равенство и братство!"

Председатель Курганского уездного совета крестьянских депутатов.

К. Петров.

ПИСЬМА ИЗ ДЕРЕВНИ.

Деревенский кулак.

(с. Марушкинское Бийского уезда).

Большими шагами идет кооперация все вперед и вперед. Прошлое время, когда крестьянин кругом сидел в долгах у местных хищников — купцов. Теперь крестьянин, наоборот, сам имеет возможность отложить рубль, другой "на черный день". И виновник этого — сельский кооператив, где какойнибудь заинвестированный брюханчик уже не может наложить на товары двойные и даже тройные цены, где сам труженик — крестьянин полностью распоряжается и товарами и прибылью...

Однако, как ни быстро растет кооперация, много есть еще таких хищников, как наш местный купец Николай Николаевич Притчин. Много произвел он выгодных сделок за десять месяцев революции, но об этом я не буду писать здесь, потому что это займет много места.

И вот этот самый г-н Притчин опять забрал себе в руки местного крестьянина, у которого очень большое семейство. Весь пообносился бедняк кидается туда-сюда, но нигде не может найти хотя несколько аршин на рубашонки ребятам. Наконец, приходит к г-ну Притчину и, чуть не кланяясь в ноги, просит хотя пару аршин. "Что ж, говорит г-н Притчин, отчего не помочь, могу отпустить аршина два только по 23 р. арш." Я думаю, что у бедного мужика и глаза на лоб вылезли, но... нагим ходить не будешь. Заплатил за $2\frac{1}{2}$ аршина материи. (Нечто вроде ситца) 57 р. 50 к. но это еще не все. Г-н Притчин потребовал от крестьянина за это представить ему 100 пудов муки по 9 руб. за пуд

(товар по 23 руб. а мука по 9 руб. — каково это) к известному числу и при этом взял залог в 300 руб. — Если, — сказал г-н Притчин, — не предстаешь 100 пуд. к такому числу, то прощаешься со своими тремя сотнями.

Вот как, товарищи, надувают нас г-н Притчин и подобные им. Да бавлю при этом, что Притчин предоставляет изподтишка сатин по 9 руб. арш. и хвастает, что у него хватит товару на всю Марушкину. Упомяну, что местной продовольственной управе неоднократно делались у Притчина обыски, но... где же найти! Ведь хоромы г-на Притчина не читаются курьей избенке бедняка, где и иголку легко найти.

Заканчивая настоящее письмо, я не могу удержаться, чтобы не сказать еще несколько слов, обращенных к Вам, товарищи — крестьяне. Если Вы хотите на будущее время избавиться от г-н Притчина и им подобных, организуйтесь! Устраивайте кооперативы, артельные лавки. Устраивайте культурно-просветительные общества и проч. Товарищи-крестьяне, помните, что только в единении сила!

Социалист-кооператор.

ХРОНИКА.

На бирже труда. В связи с мобилизацией армии и разрушкой в промышленности, в Барнауле из дня в день увеличивается предложение труда.

На местной "Бирже Труда" на 23 января зарегистрировано более 600 безработных, а именно: металлистов 22, по обработке дерева 30, ткачей 2, печатников 2, строительных рабочих 79, колбасников, хлебопеков, и кондитеров 9, служащих в промышленных и торговых предприятиях 40, по транспорту 14, кочегаров 81, по химической промышленности 2, свободных промыслов 7, по обработке животных продуктов 4, по сельскому хозяйству 6, портных и сапожников 7, по военной промышленности 1, прислузы 76 и чернорабочих 214.

Спрос на труд слабый. Так на предложение труда 214 чернорабочих, спрос — 24, личных услуг — 25 и только в двух случаях спрос превышает предложение — это на работу по химической промышленности и на сапожников и портных. По многим другим категориям спроса совсем не наблюдается.

В Управлении Алтайского округа. Чернышевский лесничий доносит, что граждане села Казанцева скопом производят самовольную порубку леса, лесная стража без смысла остановить расхищение леса и всевозможными способами того района жалуются, что местное население угрожает самосудом.

Поправка. Во вчерашнем номере нашей газеты напечатаны две корреспонденции, помеченные: "Из с. Сычевка, Барнаульского уезда", следует читать: из с. Сычевка, Бийского уезда".

Крестьянский съезд. О должном состояться сегодня в Барнауле губернском съезде крестьянских депутатов по деревням знали не везде. Кто виноват в этом выяснить пока трудно, но будет глубоко жаль, что если съезд вновь не состоится из-за малолюдства, как это случилось в декабре прошлого года.

На обще-губернском продовольственном съезде. Заседания 22 и 23 января прошли в жестоко буйных нападках представителей совб

та рабочих и солдатских депутатов на деятельность губернской Продовольственной Управы. Съезд единогласно отвергает принятие какихлибо насилиственных мер по отношению к вымощенному хлебу у крестьян, предполагая заменить их товаром обменом. В общем пока зафиксирована горячая и живой обмен мнений. Съезд продолжается еще несколько дней, так как Губернскую Продовольственную Управу вносятся много докладов, освещающих всесторонне продовольственный вопрос в губернии. Намечаются реальные меры к изготовлению нужного в крестьянском обиходе товара путем оборудования бездействующих теперь заводов в Барнауле и т. д.

На Алтайской дороге. На 1 февраля назначается новый съезд делегатов от рабочих и служащих Алтайской железной дороги.

Требование служащих в ресторанах и гостиницах. Вчера с 9 часов утра в городе объявили забастовку официанты и остальная прислуга ресторанов, гостиниц и меблированных комнат. Главное требование бастующих — изменение и увеличение оплаты их труда. Официанты требуют от хозяев назначения ежемесячного жалования в 15 руб. и отчисления в их пользу 10% с каждого заработка работника с жильцами и пособителями. Цели забастовки можно лишь сочувствовать. Унизительное положение ресторанных прислуг, живущих подачками постельтелей, общеизвестно. С другой стороны уничтожение "гаечных", хотя бы это и сопровождалось некоторым повышением цен, вполне совпадает с интересами обычных пособителей ресторанов, столовых и пр. Требование служащих удовлетворяют.

На Алтайской железной дороге. Из-за недостатка топлива не отправлено 188 вагонов с продовольственным грузом, предназначенным для Москвы, Петрограда и действующей армии.

На линии Барнаул-Семипалатинск вследствие снеговых заносов застали три поезда.

На 1 февраля начнется съезд делегатов служащих дороги.

Кооперативная хроника.

(Из жизни Союза Сибирских Маслодельных Артелей

Бийская контора объединяет до 80 кооперативов, за 1917 год заготовлено масла для нужд армии на сумму до 12 миллионов рублей. Союзного масла 30% и частного 70%. Весь товарный оборот 13½ миллионов рублей, в нынешнем году оборот больше прошлого года в два раза.

Семипалатинской конторой за 1917 г. принято масла на сумму до 6 миллионов рублей, в смысле объединения маслодельной промышленности для обогащения лучше, чем в Бийском районе. Из числа принятого масла относится на Союзное 55% и частное — 45%. Семипалатинская контора в этом отношении из числа 23 Союзных контор, занимает второе место. Контора объединяет до 180 кооперативов. Товарный оборот в 1917 году около 8 миллионов рублей, в 1916 году оборот был до 4 миллионов рублей.

Редактор-издатель В. Куликов.